2004年12月12日,徐光春從中

宣部副部長、國家廣電總局局長

一職轉任封疆大吏——河南省委

書記,任命一經宣佈,立即引起

國人關注。到任不足10天,他就

咬牙下令全面免除農業税;4個月

內,他踏遍河南農村每個角落

隨後擲地有聲地提出河南要「以

■文:本報駐河南記者

河南省委書記

台。他要在第一時間了解黨中央、國務

院的重大工作部署,以及河南省的重大

事情。如果沒有外事接待,他每天晚上

9時至10時會散散步,晚上10時後,繼

續處理文件、學習,一般到12時30分才

解經適房建設與居民居住情況。

從中國人民大學畢業後,徐光春曾在

農村、工廠、軍隊短時間工作過,此後

調動頻頻。從安徽生產建設兵團新聞幹

事,到安徽新聞圖片社記者;從新華社

安徽分社記者、副社長兼黨組書記,到

上海分社社長兼黨組書記、北京分社社

長兼黨組書記,再到光明日報社總編。

徐光春積累了豐富的新聞宣傳經驗,於

1995年出任中宣部副部長,2000年兼任

國家廣播電影電視總局局長,至2004年

從事新聞工作以來,他寫有大量各類

體裁的新聞作品和上百篇論文,拍攝並

發表了上千幅新聞攝影圖片。其中《業

餘攝影實用手冊》,被評為全國優秀圖書

徐光春常常感慨:「記者是一個很

光榮的職業,作為一個曾經在新聞戰

線上工作了幾十年的老新聞工作者,

記者生涯使我真切地領悟了一個樸素

的道理,那就是,人民是真正的英

雄,群眾是最好的老師。這對我以後

從事黨政工作有着非常重要的影響,

調任河南省委書記。

「金鑰匙」獎。

也使我終生受益。」

步向封疆大吏

休息。

辦公室門

聚焦中共十七大



安集團在汽車主業發展的基礎上,初步完善了房地產、物流、IT、汽車電子等板塊的發展 規劃,已形成全面提速發展戰略,有望在今年年底率先實現打造重慶市第一家產值、收入 規模超500億元級的企業集團。

據了解,長安汽車集團目前的總資產300多億元;員工總數逾4萬;擁有四大汽車生產 基地,10個汽車製造廠,兩個汽車發動機製造公司和兩個特種機器製造廠以及眾多控股公 司;「長安」品牌價值133.58億元;中國微車行業第一,汽車行業第四;全球汽車品牌排 行榜第20位……

量超過15萬輛。9月24日,位於南京的長安福特馬自達汽 據悉,混合動力汽車已納入長安集團自主研發規劃進 長安鈴木在天語兩廂熱銷的帶動下,銷售業績

穩步增長。位於江西南昌的江鈴控股也 進一步加快了發展步伐。 徐留平表示,在今年5月長安 科技大會上提出長安集團全 面提速發展之後,長安的全 面提速規劃已基本完成,

初步形成了全面提速發展 戰略。今年年底,長安將 率先實現打造重慶市第一 家產值、收入規模超500億 元級的企業集團的目標。 據長安有關人士透露,2007年 5月21日,長安集團公司第二屆科 技大會上。長安總裁徐留平正式對外 ■2007年2月19日,長安研發的混合 發佈《長安科技宣言》:長安將堅持 動力汽車在上海車展上展示。

■長安汽車出品

「市場導向、人才為本、強化體系、重 科技創新的大旗。

科技・品質・暢享生活

採訪時,長安集團總裁徐留平一直強調自己對汽車產業特 車設計與消費趨勢的完美把握。無論其外形與內飾均體現 的產業,從本質來講,就是時尚和大眾的結合,具備這種 能定速巡航系統、記憶電動按摩座椅則充分體現了全面的 特徵的產業並不多。」他在此間還同時表示,如果不考慮 人性化設計與舒適享受。此外,CV8概念車還運用了諸多

:市的自動檔奔奔提供了充足的生產 安集團通過多年的能力積聚,長安汽車涉足轎車自主領域

車南京工廠也正式竣工投產,目前年生產能力達16萬輛。 程,即在國家「863」項目的基礎上,長安集團將開始混 合動力汽車產業化工程開發,在08年實現 將第一款混合動力汽車投放市場。

> 迎來了大批中國主流媒 發模式。 體。這是長安汽車首次 世人傳遞這樣一條信 潤總額達到50億元。

息:長安汽車已經進 大的自主實力。

在06年的上海車展上,首次亮 式」。 相、科技與豪華、時尚與動感完美融

點突破、提速發展」的科技發展方針,全面提速,集中打造型和動感風格,向人們詮釋了未來汽車生活流行趨勢與 2010年汽車產銷量達到200萬輛,其中擁有完全自主知識 念和獨樹一幟的造型美學。據了解,CV8概念車也是長安 的能力,其中樣車試驗、試製已經完全獨立承擔。 產權的自主品牌汽車佔60%以上,長安將高揚民族工業和 集團繼「長江鱘」、「龍騰」、「御風」、「星晴」等概念 車之後推出的第6款概念車。

長安集團技術方面的負責人告訴記者, CV8概念車是長

■長安傑勳生產線



2006年6月18日,遠在德國和 創新方面實現了五次跨越,長安成立了國家級汽車技術中 詢,實施ERP流程再造;聯手民生,打造長安民生物流。 意大利的長安自主研發基地 心,整合全球資源,學習先進技術,形成了長安的自主開 2001年4月25日,長安與福特公司正式聯合組建長安福

合的長安CV8概念車。憑着大氣時尚 核心技術人員200多人,並建立了站在科技前沿的博士後 的第一個合資公司。2007年4月26日,該公司正式投產, 工作站。在汽車領域,長安的技術人員已經具備了承擔包 年發動機生產能力35萬台,開始為長安、福特、馬自達三 造7個轎車平台、5個微車平台、3個全新發動機平台,到 發展方向,也展現了長安轎車在汽車設計上日趨成熟的理 括三維設計、CAE分析、樣車試驗、試製等80%以上工作 家公司在中國的長期發展提供支持。2006年,長安福特馬

據了解,長安福特馬自達公司第二工廠——長安福特馬 2006年6月29日,長安汽車2006年海外商務大會在重慶長 安集團舉全球之力傾力打造的中級豪華轎車,充分吸收了 自達汽車南京公司近日竣工投產。新公司投產的首款車型 都假日酒店隆重召開。來自全球28個國家的70多位海外客 科技創新決定了一個國家和民族的興衰成敗。從長安的 歐美車系的先進特點,整車追求舒適性、操控性和安全性 馬自達2在慶典現場亮相,福特的一款全球最新緊湊型車 商代表匯聚重慶,為長安走國際化道路,積極拓展海外市 發展來看,百年長安發展史就是一部科技創新史。在接受 之間的全面平衡,以現代的設計理念傳達了長安對未來汽 此間也宣佈將在明年走上南京生產線。通過合縱連橫,長 場共謀大計。 安已全面完成從主要面向國內市場到主動出擊全球領域的 據介紹,長安汽車自20世紀90年代初進入國際汽車市場 殊體會:「這是一個非常典型、非常有意義而又特別難做」了長安對科技和產品品質的不懈追求,車載藍芽系統、智」巨大轉變,意味着長安開始向海外市場發力並將在國際化。以來,從最初依賴其它公司代理出口,到逐步形成覆蓋40 道路探索上邁出新步伐。



轎車生產線

車電腦和發動機智能防盜系統等等。如此先進的配置加上 實施北上戰略,相繼成立河北保定客車和河北長安,確立 經典的外形設計讓CV8概念車擁有超越競爭對手的實力。 中原戰略要點;聯盟IBM等,成立亨格信息公司;攜手 據了解,從90年代中期到「十五」末期,長安集團在科技 Oracle,進軍汽車電子商務領域;引入羅蘭·貝格管理諮

特汽車有限公司,掀開了長安汽車發展新的篇章。2003年 2001年底,長安召開第一屆科技大會,開創國內汽車企 10月15日,長安和福特簽署擴張戰略合作夥伴關係的諒解 大規模地向媒體開放 業召開科技大會的先河。五年多時間,長安憑借科技創 備忘錄。雙方同意追加投資超過10億美元用於提高雙方合 海外中心,他試圖向 新,累計銷售汽車260萬輛,銷售收入突破1000億元,利 資公司的產能。同一天,專程來華的美國福特公司董事長 比爾·福特同重慶市領導、長安公司負責人一起參加了長 國務院發展研究中心把長安的經驗總結為「以國家產業 安福特將產能由每年2萬輛提高至15萬輛的項目奠基儀 入到自主品牌的發力 政策支持為依托,以企業為創新主體,視國外合資合作方 式。該廠於2003年1月正式推出嘉年華。5月,長安福特的 期,無論是微車還是轎 為資源,在政府、國外合資合作方和企業三方聯動之中, 第二款乘用轎車蒙迪歐也正式上市。2005年4月,長安福 系,實現企業核心競爭力的培育和提升」的「長安模 長安福特重慶工廠不同的是,南京工廠增加了一個新股東 ——日本馬自達,南京公司不僅生產福特品牌的汽車,還 據悉,長安目前已擁有3000多人的科研開發隊伍,其中 將生產馬自達品牌汽車。南京公司也是馬自達公司在中國 自達公司國內增長迅速,全年銷售汽車131079台,同比增 幅為108.3%。同年,長安引入的國際頂級汽車品牌沃爾沃 也開始在長安福特馬自達重慶工廠投產。

多個國家的海外經銷網絡,長安汽車在國際汽車市場的發 據了解,長安在加強與戰略合作夥伴日本鈴木公司的協 展可謂突飛猛進。2006年,長安集團抓住機遇大力拓展海 時尚,僅僅把產品研發出來是不行的,風險是很大的。不 國際領先的技術,包括自適應可調式懸掛系統、GPS衛星 作關係基礎上,引入世界500強的李爾公司,成立長安李 外市場,出口汽車2萬餘輛,同比增長43.3%。2007年4月 過,考慮到汽車又是一個需要長期積累的大眾製造業,四 導航系統、全方位可視倒車系統、自感應式無骨雨刷、行 爾;實施東擴戰略,成立南京長安,建立東部生產基地; 25日,第一批200輛自主品牌轎車長安奔奔從重慶港裝船 正式出口阿爾及利亞,這是長安奔奔自去年年底上市並在 國內市場持續熱銷以來首次向海外出口。

長安汽車集團總裁徐留平表示,這一切僅僅是長安汽車 發力海外市場的開始,未來的長安,將是一個國際化的長 安,一個規模不斷擴大、效益不斷提升的長安,長安的國 際化將是以市場國際化為序幕的國際化進程。

2007年3月,在美國得克薩斯州舉行的一個重要儀式 上,長安汽車集團在美國的進口商TigerTruck的所有者、 得克薩斯州國會議員Kevin與得克薩斯州Jasper市郡的其他 政府官員聯合宣佈,長安集團旗下長安跨越將與 TigerTruck公司在美國與墨西哥邊境建立SKD散件組裝 廠,生產皮卡和中型卡車,銷往美國和加拿大市場,首批 汽車將於2008年初交付使用,並且汽車上將標注「美國製 造」字樣,實現了國內汽車企業首次在美國建立汽車生產







■7:29礦難,徐光春坐鎮陝縣,創造了被困69名



■徐光春在永煤集團城郊煤礦了解企業生產經營

到4,042公里,躍居全國第一。

惠民十實事 坊間口碑高

作,要求河南在促進中部地區崛起中發揮更大作用,努力 村公路21.4萬公里,全國第一;農村富餘勞動力轉移就業 走在中部崛起的前列。對此,徐光春堅決落實。本報最新 近1,800萬人,勞務總收入達955億元,全國第一。 的一份河南市民調查報告顯示,在徐光春推出的系列惠民 政策中,「每年承諾十大實事」在坊間口碑最高。2005年 來,在徐光春的帶領下,河南省委省政府緊緊抓住群眾最當外地人都驚歎於河南面貌的日新月異、超乎想像時 關心、最直接、最現實的突出問題,把解決涉及人民群眾 徐光春一語中的:「形象問題,說到底是個發展問題。」 利益的熱點難點問題作為改善民生的重要着力點,堅持每發展經濟、文化的同時,徐光春亦高度重視人文建設: 年為群眾辦十大實事。2005、2006年,河南政府分別投入 在全省大力弘揚愚公移山精神、焦裕祿精神、紅旗渠精 121億餘元、174億餘元,2007年計劃投入300億元。內容 神。近年來,河南湧現出了任長霞、常香玉、謝延信、魏 涉及增加農民收入、改善農村生產生活條件、發展社會事 青剛、李學生、洪戰輝等一批先進典型。河南還成功舉辦 業、提高就業和社會保障能力、解決低收入家庭住房難、 了新鄭黃帝故里拜祖大典、中國河南(三藩市)經貿文化 加強污染防治等方面。

建設新農村 力推新舉措

河南有近1億的人口,其中近7,000萬是農民。主政河南 產品加工業博覽會等大型文化商貿活動。 後,徐光春曾公開表示,首要解決的問題就是如何使這 今天的河南,使外地人心動,讓河南人自豪。

了新突破,工業增加值連續3年保持18%以上增速;基礎 展勞務經濟、推進農村綜合改革、培育和造就新型農民 設施建設有了新跨越,到今年10月,高速公路通車里程達 推進和諧農村建設。「五個一」工程即一個好的帶頭人、 一個好的領導班子、一個好的發展思路、一個好的創業氛 圍、一套好的扶持政策。

現在,河南農業產業化經營有了很大突破,成為全國第 十六大以來,胡錦濤總書記3次親臨河南視察指導工 一糧食轉化加工大省、全國第一肉製品加工大省;現有農

外地人心動 河南人自豪

周、中國(中部)旅遊交易會、中國河南國際投資貿易洽 談會、中部論壇鄭州會議、中原文化港澳行、第二屆中國 中部投資貿易博覽會、2007全國東西合作經貿洽談會暨農

為百姓憂心忡忡、為百姓喜上眉梢、也 縣的科級官員,住房面積超過300平方米, 為百姓衝冠一怒。這位率真的書記不止有 最大的達600平方米。他怒不可遏,拍案而

和顏悦色。當一些公務員認為待遇太低 起:「這是什麼風氣?這是奢靡之風!」 時,他溫和的勸誡:「不應該有非份之 今年4月2日召開的河南省「講正氣、樹 想。」徐光春説,現在的公務員待遇不 新風」主題教育活動動員大會上,徐光春 低,在人民還沒有共同富裕的前提下,還 對此嚴肅指出,要高度警惕、認真對待、 有那麼多困難戶的現實中,發牢騷講怪 切實解決正在生成或在一定層面上已經造 話,是不是有非份之想?但當他發現一個 成壞影響的不良風氣。

「不到河南,就不了解中國的歷史;不 會,描繪了河南發展的美好未來。徐光春

進展;再經過近10年努力,實現全面建設 達、文化繁榮、環境優美、社會和諧、人

2006年召開的中共河南省第八次黨代 民富裕』的新河南。」

到河南,也不了解中國的現在。」徐光春 説:「我們的設想是,經過5年努力,經濟 詩一樣的語言,讓人無限嚮往、廣為傳 強省、文化強省、和諧中原建設取得重大 誦。

河南在世人眼中的形象,已不是印象中 小康社會的目標,建成經濟強省、文化強 的「古、土、窮」,但總體上看,河南還是 省,保持社會和諧,實現中原崛起,使古 一個發展中的大省。書記心中理想的河南 老的河南真正成為『農業先進、工業發 又是什麼樣的呢?



徐光春而言,意義非 凡。他不但在這裡學 習了影響一生的新聞 知識,也在這裡結識 了志同道合的人生伴 侶韓舞鳳。當年那個 女同學後來成為了他 的夫人,並先後出任 人民出版社副社長和 人民音樂出版社黨委 書記。

1964年的人大校

 \diamond \diamond \diamond

中國人民大學對於

園,徐光春風華正 茂,是響噹噹的校田徑隊總隊長兼鉛球隊隊長。因為他身材魁梧 高大,同學都叫他「大春」。初露鋒芒是在大一冬訓總結會上。 當大家覺得無從匯報時,「大春」隊長拿出一份上萬字的總結。 教練郭坤震驚之餘認為總結明了有力,推薦到學校。於是大春隊 長便到許多場合介紹經驗,他領導的校田徑隊也成了明星隊。